Ôn tập học kỳ I -   TOÁN 10 

                                   A. ĐẠI SỐ
Chương I: TẬP HỢP - MỆNH ĐỀ
 Tìm A(B, A(B, A\B, B\A, Với:

a) A = (2;6) ; B =[-1;5)                           

b. A = (-(;-2) ; B = [1; +()
c. A = (-(;3] ; B = [-3;4)                    

d. A = {x(R| x > 1}; B = {x(R| x < 3}.


[image: image1.wmf]*

   Chương II: HÀM SỐ    

Bài 1. Tìm tập xác định của các hàm số:

            a) y = 
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b) y = x - 
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f ) y = | x – 1| - | 2x + 3 |
Bài2. Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị các hàm số sau:

 a) y = x2 – 2


 b) 
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c) y = - (x+3)2 

 d) y = 2(x - 
[image: image9.wmf]2
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Bài 3. Trong mỗi trường hợp sau đây, hãy xác định toạ độ giao điểm của đồ thị các hàm số và vẽ đồ thị của chúng trên cùng một mặt phẳng toạ độ:

        
a) y = x – 1    và y = x2 – 2x –1 ;

b) y= -x + 3   và y = -x2 –4x +1 ;

c) y = 2x – 5  và y = x2 – 4x – 1 .

Bài 4. Hàm số y = -2x2 –4x + 6 có đồ thị là parapol (P).

a) Tìm toạ độ đỉnh và phương trình  trục đối xứng của (P).

b) Xét sự biến thiên và vẽ parapol (P).

c) Dựa vào đồ thị, hãy cho biết tập hợp các giá trị của x sao cho y ( 0.

d) Dựa vào đồ thị, hãy xác định giá trị của m để phương trình sau có hai nghiệm âm:


 -2x2 – 4x + 6 – m = 0.

Bài 5 Tìm parapol y = ax2 + by – 3, biết:

a) parapol đó đi qua điểm A(1,0) và có trục đối xứng x = 2.

b) Parapol đó đi qua hai điểm M(0;-3) và N(1,1);

c) Parapol đó đi có đỉnh là I(-1,-4).

Bài 6 Xét tính chẵn, lẻ của các hàm số sau:


a) y = x4 – 3x2 + 1;              b) y = -2x3 + x ;


c) y = |x+2| - |x – 2|;            d) y = |2x + 1| + |2x – 1|;


e) y = -x3 + 2x +1 ;              f) y = x2 –3x +2.

Bài 7. Tìm tập xác định và vẽ đồ thị các hàm số sau: 


a) y = |x| + 2x
b) y = | 3x – 2|
c) y = |  – x2 + 4x – 3| 
d) y = |x| + | x – 1 |


e) 
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Bài tập : 2-SBT/29; 3-SBT/30; 4-SBT/30; 7-SBT/30; 10-SBT/31; 15-SBT/32; 18-SBT/32;

  23-SBT/33; 28-SBT/34; 29-SBT/34; 33-SBT/35; Bài ôn tập chương 2-SBT/36,37.
           Chương III: PHƯƠNG TRÌNH VÀ HỆ PHƯƠNG TRÌNH 
Bài 1. Giải các phương trình sau:


a) x + 
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c) (x2 – 3x +2)
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[image: image16.wmf]5

2

-

x

x

 (
[image: image17.wmf]5

3

-

x

   ;            e) x + 
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[image: image20.wmf]2

1

-

x

  = 
[image: image21.wmf]2

3

2

-

-

x

x

 ;             

Bài 2. Giải các phương trình sau bằng cách bình phương hai vế của phương trình:


a) 
[image: image22.wmf]3
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 ;               b) 2| x –1 | = x +2.

Bài 3. Giải các phương trình:


a)
[image: image24.wmf]9
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b) 2 – x = 
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c) 
[image: image27.wmf]2
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d) |x – 1 | = 1 – x 

e) | 3x – 2 | = 3
f) |x| + |x –1 | - |x+2| =3.

Bài 4. Giải và biện luận các phương trình:


a) 2ax ( x + a +5;           
b) 9x ( 3 – b + bx;


c) m2(x +1) ( x – 1 ;      
d) a(2x – 3) ( x +b

 
e) 
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Bài 5. Giải và biện luận các phương trình:


a) m2(x – 1) = mx – 1 ;

b) (m + 1)2x – m = (2m + 5)x + 2


c) 
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d) 
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e) |x + m| = |x – m + 2|

f) |x – m| = |x + 1|

Bài 6.
a) Tìm giá trị của m để phương trình sau vô nghiệm:      (m +1)x – x – 2 = 0 

b) Tìm giá trị của p để phương trình sau vô số nghiệm:       p2x – p = 4x –2 

Bài 7. Giải và biện luận các hệ phương trình:

a) 
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    b) 
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     c) 
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d) 
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   e) 
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      f) 
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Bài 8. Cho phương trình 
[image: image38.wmf]0
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. Định m để phương trình:

1/
Có 2 nghiệm phân biệt



2/ 
Có nghiệm 
3/
Có 2 nghiệm cùng dấu

4/
Có một nghiệm bằng – 1 và tính nghiệm còn lại

5/
Có hai nghiệm thỏa 
[image: image39.wmf](
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6/
Có hai nghiệm thỏa 
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1

3x

x

=


7/  
Có hai nghiệm trâis dấu



8/ Có 2 nghiệm âm 
Bài 9. Cho phương trình 
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1/Giải phương trình với 
[image: image42.wmf]8
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2/Tìm m để phương trình có nghiệm kép. Tìm nghiệm kép đó

3/Tìm m để phương trình có hai nghiệm dương phân biệt

4/Tìm m để phương trình có hai nghiệm thỏa mãn 
[image: image43.wmf]9
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Bài tập : 7-SBT/59, 10,11,12-SBT/60, 14,15,16-SBT/60, 19,20-SBT/61, 26-SBT/62, 27,2829-SBT/62, 31,32-SBT/63; 39-SBT/64; Bài ôn tập chương 3-SBT/67,68,69.
Chương IV          BẤT ĐẲNG THỨC 
Bài 1. Chứng minh các bất đẳng thức sau :

a)
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f)  với a, b, c 
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g) ( A – 2005 ) cho x, y, z  dương thỏa: 
[image: image51.wmf]111

4

xyz

++=

. 
C/m 
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h) ( D – 2005 ) . C/m Cho x, y, z dương và xyz = 1. 








C/m 
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Bài 2. Tìm giá trị lớn nhât và nhỏ nhất của hàm số :
a)f(x) = (2x+1)(4-x) với 
[image: image54.wmf]1
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b)f(x) = x(2-x) với 
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Bài 3. Tìm giá trị nhỏ nhất của hàm số :

a) f(x) =
[image: image56.wmf]1
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 với x > 3/2  .

b) f(x) = x(1 – x)(1 + x) , với x > 1

-Làm lại các bài tập SGK trang 109,110 .

B. HÌNH HỌC
Chương I.  VECTƠ

Bài 1. Cho hình bình hành ABCD và M là Một điểm tuỳ ý. Chứng minh:  

                          
[image: image57.wmf].
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Bài 2.Chứng minh rằng đối với tứ giác ABCD bất kì ta luôn có:


a) 
[image: image58.wmf]BD
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b) 
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Bài 3. Cho hình bình hành ABCD. Chứng minh rằng :
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Bài 4. Gọi AM là trung tuyến của tam giác ABC và D là trung điểm của AM. Chứng minh rằng:


a) 
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b) với điểm O bất kì ta có 
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Bài 5. Gọi O là tâm của tam giác đều ABC. Chứng minh:

 



[image: image63.wmf]0
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Bài 6.Tam giác ABC có G là trọng tâm. Ba điểm M, N, P lần lượt là trung điểm của các cạnh AB, BC và CA. Chứng minh: 
[image: image64.wmf]0
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Bài 7. Tam giác ABC có trọng tâm G. Phân tích vectơ 
[image: image65.wmf]AG
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 theo hai vectơ 
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Bài 10. Cho tam giác ABC. Gọi M, N, P lần lượt là trung điểm của các cạnh BC, CA, AB. Chứng minh rằng 
[image: image68.wmf]0
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Bài 8. Cho tam giác ABC đều cạnh a. Tính:

a) | 
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Bài 9 .Cho 
[image: image71.wmf]D
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a) 
CMR:  
[image: image73.wmf]AB
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b)
Biểu thị vectơ 
[image: image74.wmf]IG

   theo hai vectơ 
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c)
CMR: IJ đi qua trọng tâm G. 

Bài 10. Cho A(3, 5); B(-1, 7); C(13, 3).

a) Xác định điểm D sao cho ABCD là hình bình hành.

b) Tìm toạ độ giao điểm hai đường chéo.

Bài 11. Cho 3 điểm A(-7, -3); B(13, -4); C(9, 10).

a) Tìm toạ độ trọng tâm G của tam giác ABC.

b) Tìm tọa độ điểm D sao cho tam giác ABD có trọng tâm là điểm E(1,-4).

Bài 12. Cho 3 điểm A(-1, 1); B(1, 3); C(-2, 0).

a) Chứng minh rằng 3 điểm A, B, C thẳng hàng. 

b) Chứng minh rằng 3 điểm O, A, B không thẳng hàng. Tính chu vi tam giác OAB.

Bài tập : 53,54,55,56,57-SBT/14; Bài ôn tập chương 1-SBT/36,37.
Chương II.      TÍCH VÔ HƯỚNG CỦA HAI VECTƠ VÀ ỨNG DỤNG

Bài 1.Rút gọn các biểu thức:

a) A = m2tan135(  –  4mnsin150( – 3n2tan230( ;

b) B = a3tan45(  – a2btan260( + 9ab2cot260( + 2b3cos120( ;

c) C = 2cos2135( + 3p cot135( + p2 tan2120( – 2p3 sin2135( .

Bài 2. Cho tam giác ABC có A = 45(; B = 60( nội tiếp trong đường tròn tâm O, bán kính 1. Tính các tích vô hướng sau:

     a)     
[image: image76.wmf]OC
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[image: image77.wmf]OA
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          ;      c)  
[image: image78.wmf]2
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Bài 3. Tam giác ABC có AB = 6; AC = 8; BC = 11.

a) Tính  
[image: image80.wmf]AC
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b) Trên AB lấy điểm M sao cho AM = 2, trên AC lấy điểm N sao cho AN = 4. Tính tích vô hướng  
[image: image81.wmf]AN
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Bài 4 Tam giác ABC có AC = 9; CB = 5; C = 90(.

     a) Tính   
[image: image82.wmf]AC
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  ; từ đó suy ra góc A.

     b) Tính   
[image: image83.wmf]CB
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. Gọi D là điểm trên CA sao cho CD = 3. Tính  
[image: image84.wmf]CB
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Bài 5.Trong mp Oxy cho tam giác ABC với A(-1;-1), B(3;1), C(6;0).Tính 
[image: image85.wmf].
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 rồi suy ra góc B.

Bài 6. Đơn giản các biểu thức:
a) A = 1 + sin2x  – cos2x ;
b) B = cosx tanx + sinx  ;

c) C = (1 + cosx) cot2x (1 –  cosx) ;

d) D = (tanx + cotx)2  – (tanx – cotx)2 ;

e) E = 
[image: image86.wmf]22
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Bài 7 Chứng minh các hằng đẳng thức sau:

     a) 
[image: image87.wmf]222
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     b) 
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     c)  
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     d)  
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f) sin2a (1 + cota) + cos2a (1 + tana) = (sina + cosa)2 ;

g) sin6a + cos6a = 1 – 3sin2acos2a. 

Bài 8. Đơn giản các biểu thức:

a) A = sin(90( - x) + cos(180( - x) + cot(180( - x) + tan(90( - x) ;

b) B = cos(90( - x) + sin(180( - x) – tan(90( - x).cot(90(- x) ;

c) C = cot(90( - 2x).sin(90( - 2x) + cos(180( - 2x) – sin(180( - 2x).

Bài 9. Chứng minh rằng nếu A, B, C là các góc của một tam giác thì:

     a) 
[image: image91.wmf]2
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b)  cosA = - cos(B + C) ;

c) sinC = sin(A + B)  ;


d)  
[image: image92.wmf]2
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Bài 10:C/m trong mọi tgiác ABC ta có :

a) b2 – c2 = a(bcosC – ccosB)


b) (b2 – c2)cosA = a(ccosC – bcosB).


c) sinC = sinAcosB + sinBcosA.

Bài 11:Cho tâBC có BC = 12, CA = 13, trung tuyến AM = 8.


a)Tính diện tích tg ABC.


b)Tính góc B

Bài tập : 9,10,11-SBT/40; 17-SBT/40; 40-SBT/44; 45,46,47,48-SBT/45; 51,53,56,57-SBT/47; Bài ôn tập chương 2-SBT/51,52.
XEM THÊM CÁC ĐỀ KIỂM TRA 1 TIẾT CỦA CÁC LỚP
ĐỀ KIỂM TRA 1 TIẾT SỐ 3 TOÁN 10 NÂNG CAO

Bài 1: ( 5 điểm )

1/ Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị hàm số : y = x2 + 2x – 3, (P)

2/ Dựa vào đồ thị (P), tìm m để phương trình sau có hai nghiệm âm phân biệt:

 x2 + 2x – 4 – m = 0.

Bài 2: (2,5 điểm) Giải và biện luận theo m số nghiệm của phương trình: |mx – 1| = |3x + m – 2|

Bài 3: (2,5 điểm) 

Xác định m để phương trình : x2 – 4x + m2 + 3m = 0 có hai nghiệm x1, x2 thỏa mãn hệ thức: 
[image: image93.wmf]22
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KIỂM TRA  1 TIẾT – (SỐ 2)Hình 10 Nâng Cao

Bài1: (6 điểm)
 Cho tam giác ABC , G là trọng tâm của tam giác. 

1/ Chứng minh với mọi M ta có: 
[image: image94.wmf]3
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2/ Tìm tập hợp các điểm M sao cho 
[image: image95.wmf]||||
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3/ Gọi E là trung điểm của BG. Biểu thị 
[image: image96.wmf]BE
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 theo hai véctơ 
[image: image97.wmf]AB
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 và 
[image: image98.wmf]AC
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Bài2: (4 điểm)


Trong mặt phẳng tọa độ Oxy cho hình bình hành ABCD, tâm I.

với A( 2;1),B(–1; 3),C( 3; –2). 

1/ Tìm tọa độ đỉnh D và tọa độ tâm I của hình bình hành trên.

2/ Tìm trên đoạn AB điểm P sao cho PA = 2 PB.

KIỂM TRA MỘT TIẾT - NC                                               
Câu1: Cho tứ giác ABCD. I, J, K lần lượt là trung điểm của AB, CD, IJ . Chứng minh:


a) 
[image: image99.wmf]CB
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b) 
[image: image100.wmf]CK
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Câu 2: Cho hình bình hành ABCD, O là giao điểm hai đường chéo AC và BD.

Tìm điểm M thoả: 
[image: image101.wmf]MO
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Câu3: Cho tam giác ABC trọng tâm G, D và E là hai điểm thoả:
[image: image102.wmf]AC
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Phân tích các vectơ 
[image: image104.wmf]DG

DE
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 theo các vectơ 
[image: image105.wmf]AC

AB

,

, Suy ra ba điểm D, E G thẳng hàng.

Câu4: Trong mặt phẳng Oxy, cho A(3; -5), B(2,1), C(-1; -2).

a) Chứng tỏ: A, B, C không thẳng hàng.

b) Gọi G là trọng tâm tam giác ABC. Tìm toạ độ giao điểm I của đường thẳng BG với trục tung.

ĐỀ KIỂM TRA 45 PHÚT – NC
Bài 1: ( 4đ) Cho tam giác ABC 

1/ Gọi I là trung điểm của AC .Xác định điểm M sao cho :
[image: image106.wmf]ACIMIB
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2/ Gọi G là trọng tâm của tam giác ABC, Chứng minh :
[image: image107.wmf](
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3/ Gọi P và Q là hai điểm xác định bởi : 
[image: image108.wmf]9
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[image: image109.wmf]10
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. Chứng minh đường thẳng PQ luôn luôn đi qua một điểm cố định

Bài 2 : (3đ) Cho tam giác ABC ,gọi M và N là hai điểm lần lượt trên AB, AC sao cho MB = 2MA ,NA = 3NC , E là tung điểm của MN , F là trung điểm của BC


Chứng minh:      
[image: image110.wmf]13
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  và 
[image: image111.wmf]11

EF

83

ACAB

=+

uuruuuruuur


Bài 3 :  (3đ) Cho trong mặt phẳng tọa độ Oxy , cho tam giác ABC với A(1; -2), B( 0;4),C(3 ; 2) 


1/ Tìm tọa độ trọng tâm G của tam giác ABC .


2/ Tìm tọa độ điểm K thuộc trục Ox sao cho ba điểm A , K , C thẳng hàng.

ĐỀ THAM KHẢO HKI TOÁN 10

Đề số 1:

I/ Phần chung: (7 điểm)

Câu 1 :Cho A = 
[image: image112.wmf][
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[image: image113.wmf](
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[image: image114.wmf],,
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Câu 2 : Cho hàm số 
[image: image115.wmf]2
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  (P).

1) Vẽ parabol (P).

2) Tìm giao điểm của ( P ) và đường thẳng (d): y = x + 3.                                  

Câu 3 :
1) Cho  tứ giác ABCD. Gọi M là trung điểm của cạnh AB và N là trung điểm của
 cạnh CD.Chứng minh : 
[image: image116.wmf]BC
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2) Cho tam giác ABC với A(-2; -1), B(0; 3) và C(3; 1).

a) Tìm toạ độ các vectơ 
[image: image117.wmf]AB
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[image: image118.wmf]BC
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,
[image: image119.wmf]uABBC
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b) Tìm toạ độ điểm D để tứ giác ABCD là hình bình hành.

II/ Phần riêng : (3 điểm) ( Thí sinh chỉ được chọn 1 trong 2 –phần)
Phần A:         

Câu 1: Giải và biện luận phương trình:( m - 2 )x = m2 - 4
Câu 2:Giải hệ phương trình:
[image: image120.wmf]22
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Câu 3: Cho phương trình (m-1)x2+2x-m+1=0

Tìm m để phương trình có 2 nghiệm thoả    
[image: image121.wmf]22
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Phần B:
Câu 1:Giải và biện luận phương trình : 
[image: image122.wmf]6
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Câu 2:Giải hệ phương trình sau: 
[image: image123.wmf]343
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Câu 3:Tìm m để hệ phương trình có nghiệm duy nhất :
[image: image124.wmf]2
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Đề2:

Câu 1. Cho hàm số 
[image: image125.wmf]2
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 (1) có đồ thị (P).

a. Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị (P).

b. Từ đồ thị (P) suy ra đồ thị hàm số 
[image: image126.wmf]2
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c. Tìm hàm số bậc hai 
[image: image127.wmf]2
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 biết đồ thị của nó là parabol và đi qua các điểm 
[image: image128.wmf](
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 và có tung độ đỉnh bằng 4.

Câu 2. Giải phương trình và hệ phương trình 

a. 
[image: image129.wmf]3172
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b. 
[image: image130.wmf]22
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Câu 3. Cho phương trình 
[image: image131.wmf](
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 (m là tham số thực).

a. Tìm tập giá trị của tham số m để phương trình có hai nghiệm thực trái dấu.

b. Tìm tập giá trị của m để các nghiệm của phương trình thỏa mãn 
[image: image132.wmf]22
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c. Tìm tập giá trị của m để tam thức bậc hai ở vế trái viết được thành bình phương một nhị thức bậc nhất.

Câu 4.  1. Cho tứ giác ABCD, gọi I và J lần lượt là trung điểm của AD và BC. Chứng minh rằng 
[image: image133.wmf]2
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2. Trong mặt phẳng tọa độ Oxy cho các điểm 
[image: image134.wmf](
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a. Tìm điểm D thuộc Oy sao cho tứ giác ABCD theo thứ tự đó là hình thang có hai đáy là AB và DC.

b. Tìm giao điểm của BC và AO (O là gốc tọa độ).
Câu 5. Tìm m để phương trình 
[image: image135.wmf]2310
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 có nghiệm duy nhất.

Hết.
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